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Le capitalisme néo-libéral fait porter le poids de
’inefficacité croissante de I’économie sur les salariés

Le capitalisme néo-libéral est devenu inefficace: les gains de
productivité et le progrés technique sont faibles, la perte de niveau de
PIB par rapport a la tendance antérieure est continuelle.

L’objectif du capitalisme néo-libéral depuis le début des années 2000
a été que cette inefficacité économique ne soit pas supportée par les
« capitalistes » (les actionnaires des entreprises) mais par les
salariés. Ceci explique la déformation du partage des revenus au
détriment des salariés.

Si la crise de la Covid conduit a une nouvelle perte de productivité et
de niveau de PIB, alors il faut attendre une nouvelle déformation du
partage des revenus au détriment des salariés, réponse du capital
néo-libéral a son inefficacité économique.
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Le capitalisme néo-libéral est inefficace

Regardons I'ensemble des pays de 'OCDE on y voit :

- le ralentissement des gains de productivité (graphique 1a) ;

- le ralentissement du progrés technique (de la Productivité¢ Globale des Facteurs,

graphique 1b) ;

- le déficit permanent du niveau de PIB, aprés chaque récession, par rapport a la tendance
antérieure (graphique 1c).

Graphique 1a

OCDE* : productivité par téte (GAen %)

Graphique 1b
OCDE* : productivité globale des facteurs
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Graphique1c
OCDE* : PIB volume (100 en 1995:1)

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
Sources : Datastream, NATIXIS
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Nous appelons cela « I'inefficacité du capitalisme néo-libéral », le fait qu’il a généré une
perte de progrés technique et de niveau de revenu.

Le capitalisme néo-libéral s’est organisé pour que cette

inefficacité soit supportée par les seuls salariés

L’objectif du capitalisme néo-libéral a alors été que son inefficacité économique soit
supportée par les seuls salariés et n’affecte pas la profitabilité des entreprises
(graphique 2a), le rendement du capital pour les actionnaires (graphique 2b), les
bénéfices des entreprises cotées (graphique 2c).
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Graphique 2a Graphique 2b
OCDE* : profits apres taxes et intéréts avant OCDE* : rendement des fonds propres pourles
dividendes (en %du PIB valeur) actionnaires (ROE en %)
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Graphique 2c
OCDE* : bénéfice paraction
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On voit la divergence entre le niveau du PIB en volume, qui progresse de moins en moins
vite, et le niveau des profits en termes réels, qui progresse rapidement (graphique 3).

Graphique 3
OCDE* : PIB volume et profits réels apréstaxes,
intéréts et avant dividendes (100 en 1995:1)
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Pour obtenir ce résultat, la seule solution est la déformation du partage des revenus au
détriment des salariés (graphique 4), qui évite la pénalisation des profits par le recul de la
croissance (graphique 5) et la faiblesse du niveau de PIB (graphique 3 ci-dessus).
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Graphique 4
OCDE* : salaire réel et productivité partéte
(100 en 1995:1)
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Graphique 5
OCDE* : croissance potentielle** (volume)
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Synthése : une organisation tres claire qui apparaitra encore

apres la crise de la Covid

Le capitalisme néo-libéral, apparemment, génére de linefficacité économique (ou progrés
technique faible), dont il fait peser le poids entierement sur les salariés par la déformation du

partage des revenus au détriment des salaires.

Si la crise de la Covid, comme toutes les récessions antérieures, conduit a un nouvel
affaiblissement des gains de productivité, alors il faut attendre une nouvelle étape dans la
déformation du partage des revenus au détriment des salariés et un redressement rapide de la
profitabilité des entreprises.



